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Introducción. 

En estas páginas trataré de plasmar la genealogía de tres linajes de la ciu­
dad de Huéscar, en el Reino de Granada: los Serrano, los Balboa y los 
Carrasco. Se trata de tres linajes cuyas varonías se extinguen a finales del siglo 
XVII. A escala local forman parte de la oligarquía de regidores, que, tras fun­
dar ricos mayorazgos, consiguen la posesión, unos por compra, otros por matri­
monio, de señoríos jurisdiccionales. Enlazan con importantes linajes de su 
entorno, afianzando su posición y acrecentando sus bienes. 

Los Serrano, de origen alicantino, entroncarán con linajes del sur del 
Reino de Jaén, al parecer ligados a la ganadería: los Ortega de Segura de la 
Sierra. Tras enriquecerse, comprarán el señorío de las villas almerienses de 
Urracal y Olula del Río a mediados del siglo XVI. Su ascensión a señores de 
vasallos será legitimada por casamientos con segundones de la gran casa de los 
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Benavides, Condes de Santiesteban del Puerto o ramas supuestamente secun­
darias de la casa de los Duques de Alba. Consiguen entonces un hábito de 
Santiago, un regimiento perpetuo en Úbeda y casar a su última heredera con el 
jefe de la ilustre casa de los Messía ubetenses. Sus bienes y señoríos se unirán 
a esta casa hasta el final del antiguo régimen. 

En Huéscar quedará una rama secundaria de estos Serrano, que por sus 
mujeres enlazarán con las demás oligarquías de la región, y por sus hijas con 
las familias de la ciudad. Así los mayorazgos casarán con damas de los linajes 
Godoy y Biedma de Úbeda; Verdejo o Femández de Carvajal, familia de caba­
lleros veinticuatros granadinos, con la que emparentarán también los Balboa; 
los Santa Olalla y Segura Bocanegra, regidores y familiares del Santo Oficio 
de Baza. La falta de sucesión en los varones dejará la casa en una rama secun­
daria de los susodichos Santa Olalla. Esta falta de varones no cesará y hará via­
jar los mayorazgos de los Serrano de casa en casa. Sucesivamente caerán en los 
Robles Santacruz de Baza, luego en los Riquelme murcianos (de varonía 
Muñoz de Robles, originarios de Caravaca de la Cruz), para terminar en los 
F antes de Murcia, luego Marqueses de Ordoño. 

Los enlaces de las hijas de la familia Serrano en Huéscar la hará entron­
car con los Balboa, al parecer procedentes de la casa solar de Balboa, cerca de 
Villafranca del Bierzo en León. 

Los Balboa se habían establecido en Hellín (Albacete ), donde enlazarán 
con los también norteños Valcárcel y extenderán sus contactos con linajes gra­
nadinos de los F emández de Córdova de Guadix. 

Más tarde emparentarán con oscuros linajes como los Jérez de Robles 
o los Ortigosa. Ya asentados en la ciudad de Huéscar, entroncarán con las fami­
lias murcianas de los Pacheco de Arroniz, linajes de regidores, y los Calvillo 
Fajardo, por el que los Balboa heredarán el antiguo señorío de Cotillas. 

Muestra de su importante posición es el hecho que don Gaspar Rodrigo de 
Balboa Calvillo casase a finales del XVI con doña Brianda de Benavides 
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Bazán, hija de los cuartos señores de Jabalquinto. Sin embargo, la descenden­
cia de este enlace durará poco. Tras esto emparentarán con los Serrano, como 
ya dije arriba, para poco después consumirse por la endogamia con una rama 
secundaria de los Balboa asentada en Murcia. 

Por último, don Baltasar de Balboa Calvillo, Señor de Cotillas, último varón 
de esta familia, casará con una dama de los citados Robles Santacruz de Baza, 
otro gran linaje poco conocido, y su única hija y heredera casará con un Carrasco. 

Los Carrasco, de los que desconocemos su lugar de procedencia, están 
asentados en Huéscar a principios del siglo XVI. Años antes de su enlace con 
los Balboa habían entroncado con los Cemúsculi o Cemúsculo, miembros de 
la poderosa colonia italiana que explotaba los lavaderos de lana de Huéscar, de 
los que heredaron un riquísimo mayorazgo. Afianzarán su posición primero 
con los Serrano, y después con los Balboa para, tras reincidir con éstos, reco­
ger sus mayorazgos y el señorío de Cotillas. Pero su varonía se extinguirá a 
continuación y sus bienes pasarán a los Bustos. Esta última familia, de oríge­
nes poco conocidos -tal vez de la villa de Quesada en Jaén-, fue la que here­
dó los mayorazgos de estos linajes. Hace pocos años falleció doña Casilda de 
Bustos Figueroa, X Marquesa de Corvera, Grande de España, cabeza de linaje 
de estos señores. 

También son descendientes de los Carrasco, Señores de Cotillas, la rama 
principal de los Moya Robles originarios de Villanueva del Arzobispo. De igual 
manera esta casa adolecerá de varones y enlazará con los Marín Blázquez, lina­
je de Cieza, familia donde seguirán sus bienes hasta la extinción de esta casa a 
finales del siglo XX por la muerte de doña Antonia Marín Blázquez Roig, veci­
na de Orihuela. 

La sucesión de los Carrasco en la familia de los Moya Robles entroncará 
también con los Aguado López de Ayala, Señores de Nonduermas, y luego con 
los Montanaro de Cartagena, Marqueses de Montanaro1

• 

1.- Doña Agustina de Aguado Moya Canasco Balboa casó con don Juan José de Montanaro Aguado, 
posible II Marqués de Montanaro, de cuya sucesión sólo tengo noticia de una hija monja. 
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Por sus enlaces tempranos con las oligarquías de Huéscar, de los Carrasco 
desciende la rama mayorazga de los Girón de Huéscar, recaída pronto en los 
Lira Sotomayor toledanos, que a su vez lo hicieron en los Molinet, y luego en 
los Terán, Marqueses de Terán. La pérdida de varonía fue aquí también común, 
ya que éstos se extinguirán en breve en los Ortiz de Guinea, Condes de 
Canillas, que no tendrán descendientes. De entronques intermedios descienden 
los Briceño, de Arévalo; los Jaramillo, de Aranda del Duero; y los Paternina, 
actuales marqueses de Terán. 

Por el enlace a mediados del siglo XVII de doña Gerónima Carrasco 
Balboa Cemúsculi Girón con don Manuel Girón de Zúñiga Loaysa Robles 
Chinchilla Cañamares desciende, de los tres linajes en estudio, la rama de los 
Girón de Cuenca, a la que pertenece el autor de estas líneas. 

Sería lógico pensar que el origen del linaje oscense de los Martínez 
Carrasco, del que desciende un cierto número de títulos del reino, y los actua­
les maestrantes de Granada de ese apellido, sean descendientes de estos 
Carrasco de Huéscar, pero la falta de datos, me ünpide asegurarlo. 

Se trata por tanto de linajes poco conocidos actualmente, pero de suma 
importancia en su ámbito local. Como se verá, son tocados ligeramente por 
estudios de genealogía clásicos y muy poco por los modernos. 

De tres personajes tan desconocidos como Martín Serrano, Rodrigo de 
Balboa y Diego Carrasco, los tres vecinos de Huéscar a principios del siglo 
XVI, descienden gran cantidad de títulos del reino, entre los que se encuentran: 
Los Marqueses de Busianos, los Duques de Tamames, Grandes de España, y 
Marqueses de Campollano, hoy Duques de Galisteo, Grandes de España, 
Condes de Mora, Grandes de España, Vizcondes de Palacios de la Valduema, 
Marqueses de La Bañeza. También los Condes de Mollina, Grandes de España, 
Marqueses de Villamayor, Condes de Torrubia y sus descendientes; los Condes 
de la Galiana, los Vizcondes de Santa Clara de Avedillo, Marqueses de Cadüno, 
Vizcondes del Castillo de Almansa, últimamente Grandes de España, Barones 
de Toga; los Marqueses de Ordoño, los Vizcondes de Huerta, el primer Duque 
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de San Fernando de Quiroga, Grande de España, los Condes de Colomera, 
Grandes de España, los Condes de Rache. La segunda condesa de Peñalva, los 
Marqueses de Corvera, Grandes de España, y los Vizcondes de Rías, 
Marqueses de las Almenas, Duques de Andria, Grandes de España, y hoy 
Marqueses de Asprillas y de Merry del Val y Condes del Valle de San Juan; 
Duques de Huete; Duques de Pastrana, y Duques de Estremera, los tres 
Grandes de España, y Marqueses de Campotéjar y Condes de Oliveto, y 
Marqueses de Salinas del Río Pisuerga, hoy unidos a los Condes de Mayalde, 
de Finat y de Villaflor, y a los Duques de Ánsola, Grandes de España; Duques 
de Montalto, Grandes de España, y Marqueses de Campóo; Barones de 
Bellpuig. El segundo Conde de la Cimera. Los Marqueses de Terán actuales y 
los Condes de Canillas y Barones de Molinet del siglo XIX. Y más ligados a la 
familia del autor, los actuales Marqueses de Villarrubia de Langre, los Condes 
de Valdeparaiso y Marqueses de Añavete. Además de los descendientes de los 
Martínez Carrasco, que por prudencia no incluyo, y de todos los que por mi 
descuido o desconocimiento no figuran. 

Fuentes documentales. 

El principal escollo a la hora de realizar este trabajo ha sido la casi total 
falta de documentos de bautismos, matrimonios o defunciones en la ciudad de 
Huéscar, ya que durante la Guerra Civil fue prácticamente destruido su archi­
vo parroquial. 

Sólo se salvaron del fuego unos índices de bautismos y matrimonios, 
desde 1539-1843 y 1653-1850 respectivamente, y a partir de 1653, una serie de 
libros de matrimonios también fragmentados. Por eso raramente daré fechas 
concretas, sólo el año en fechas más antiguas y únicamente podré precisar el 
día en las más tnodemas. 

Al no poder contar con esta fuente fundamental, me he visto obligado a 
utilizar otra fuente muy completa pero mucho más difícil de trabajar: los pro­
tocolos notariales. La consulta en el Archivo de Protocolos de Granada, de las 
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secciones de Huéscar y en menor medida de Granada, Baza y Guadahortuna, 
me han permitido la reconstrucción genealógica de estos linajes2

• 

También han sido fundamentales los datos obtenidos del Archivo de la 
Real Chancillería de Granada, abierto desde el verano del 2003, con unos fon­
dos poco catalogados pero riquísimos para la reconstrucción de familias nobles 
"del Tajo para abajo". 

Es indiscutible que esta investigación podrá ampliarse al consultar los 
excepcionales fondos del Archivo Diocesano de Toledo, de la que Huéscar era 
sufragánea. Pero el grado de catalogación de este archivo en la actualidad no 
permite la búsqueda pormenorizada de las dispensas, familiaturas del Santo 
Oficio y otros documentos útiles para estas investigaciones. 

SERRANO. 

1.- Línea troncal. 

l.- JUAN SERRANO fue vecino de Villena. Padre de: 

II.- MARTÍN SERRAN03 nacido en Sax, Alicante. Es el primero de su linaje 
en establecerse en Huéscar. Citado en el Padrón de Cristianos Viejos de la ciu­
dad hecho en el año de 151 04

• Regidor de esta ciudad. Aparece como uno de 
los líderes de la oligarquía de Huéscar opuestos al traspaso de este señorío del 
Conde de Lerín al Duque de Alba en 15165

• Fundó mayorazgo en H uéscar el 

2.- Agradezco a Amalia García Pedraza, su archivera, su paciencia y ayuda. 
3.- Estos Serrano fueron estudiados por LENTISCO PucHE, J. D.: La repoblación de Olula del Río, 

Almería, en el siglo XVI. Supresión de la sociedad musulmana e importancia de un modelo castellano. 
Almería, Instituto de Estudios Almerienses. 1991. 

4.- Padrón contenido en el artículo de PULIDO CASTILLO, Gonzalo: "Algunos temas de Historia 
Oscense", Uskar no 4, pág. 62. 

5.- PÉREZ BOYERO, e. Moriscos y cristianos en los señoríos del Reino de Granada (1390-1568). 
Universidad de Granada; Granada, 1997, pg. 487. 
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18-X-1540 en la cabeza de su hija Juana6
• Había casado en Biar, Alicante, con 

JUANA MUÑoz. Fueron padres de: 
1) Doña Juana Serrano Muñoz. Primera llamada al disfrute del mayorazgo de 

sus padres7
• Casó con Francisco Girón de Loaysa8

, Regidor de Huéscar. 
Hijo de Pedro Girón Salazar, Alcaide y Gobernador de Huéscar, y de doña 
Isabel de Loaysa. Procrearon a: 
A) Don Francisco Serrano Girón. Segundo llamado. No tuvo sucesión. 
B) Doña Isabel Girón Serrano. Tercera llamada. Priora en el monasterio 

de Santa Paula de Granada (monjas jerónimas) en 15949
• 

2) Miguel Serrano Muñoz, origen de la línea de los señores de Urraca! y 
Olula del Río. 

3) Pedro Serrano Muñoz, cuarto llamado, sigue el mayorazgo de sus padres. 
Rama de los Serrano de Huéscar. 

4) Francisco Serrano Muñoz. 
5) Diego Serrano Muñoz, nacido en 1522 en Huéscar. Clérigo10

• 

6) Juan Serrano Muñoz, nacido en Huéscar. Fue regidor allí. Sus descen­
dientes formaron rama en Nerpio y Cieza. 

6.- Archivo de Protocolos de Granada (a partir de ahora APG), Huéscar, Lorenzo Muñoz, 1540. 
7.- Gran parte de los datos genealógicos que aparecen aquí figuran en Pleito por la administración y 

possessión los mayorazgos que fundaron Don Martín Serrano y Doña Juana Muñoz, y Don Francisco 
Serrano y Doña Ursula de Carvajal, vecinos de la ciudad de Huéscar. Murcia [ s.a]. Se trata de un docu­
mento, de mediados del XVIII, que describe el pleito entre los Riquelme y los Saurín murcianos, cuyos 
datos me fueron facilitados por un descendiente de ellos, Luis Navarro Santa Cruz, creador de la página 
web: www.abcgenealogia.com, con el que intercambio datos muy frecuentemente. 

8.- Su abuelo, Francisco Girón, Alcaide del Castillo de la Mota en Medina del Campo por el Duque 
de Alba, fue padre de Remando Girón y Salazar, Oidor de la Real Chancillería de Granada, padre a su 
vez de don Diego Girón Tello, Caballero de Santiago y I Señor de la villa de Cardela. Todo esto consta 
en la Real ejecutoria de hidalguía ganada por D. Bernardino Girón de Zúñiga Loaysa y D. Francisco 
Girón de Robles, vecinos de Caravaca de la Cruz. 1619. Archivo de la Real Chancillería de Granada 
(ARChG), Sección Hidalguía, 303-408-4 y 301-105-45. 

9.- ARChG 3a-1230-3. Este dato, así como muchos otros, se los debo a Enrique Soria Mesa, profesor 
de Historia Moderna de la Universidad de Córdoba, al que agradezco su ayuda y guía. 

10.- Testigo en la Real ejecutoria de los Girón, ya citada. 
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2.- Rama de los señores de Urracal y Olula del Río. 

II.- MIGUEL SERRANO MuÑoz nace cerca de 1515 en Huéscar. Compra en 
1564las villas almerienses de Urracal y Olula del Río 11

• Testó el 6-IV-1566 en 
Córdoba ante Juan de Córdoba, fundando mayorazgo, previa facultad real de 
9-X-1565, dada por Felipe II, con las villas de Urracal y O lula del Río12

• Se des­
posó en Segura de la Sierra (Jaén) con MARÍA ORTEGA, natural de allí. Fueron 
padres de: 
1) Andrés Serrano Ortega, sigue la línea. 
2) Pedro de Ortega Serrano, desheredado del mayorazgo de sus padres por 

ser mudo y deforme, formó línea secundaria de estos señores. 
3) Miguel Serrano Ortega. 
4) Antonio Serrano Ortega. Parece que fue marido de doña Catalina Girón de 

Loaysa que, años después, ya viuda, fue vecina de Urracal13
• Parece que 

fueron padres de Francisco Serrano de Loaysa, vecino de Urracal, y puede 
que de doña Catalina Serrano, mujer de Rui Díaz de Mendoza, Caballero 
de Calatrava y del Consejo de Órdenes. Doña Catalina Serrano fundó 
mayorazgo 14 y tras morir su marido fue monja carmelita descalza. 

5) Martín Serrano Ortega. Hidalgo notorio en 1575 en Segura de la Sierra, 
Jaén 15

• 

6) Juana Serrano Ortega. Casó16 en 1560 con don Gabriel Cemúsculi Girón, 

11.- SORIA MESA, E. Señores y Oligarcas. Los señoríos del Reino de Granada en la Edad Moderna. 
Granada, Universidad de Granada, 1997. pgs. 76 y 291. 

12.- ARChG 1202-3. Gran parte de los datos de esta línea aparecen en esta signatura. Se trata de un 
memorial presentado en 1742 por Diego Messía Bamuevo, Señor de Urraca] y Olula, corno poseedor de 
este mayorazgo, para pleitear por él, que fundaron Martín Serrano y Juana Muñoz, corno veremos en su 
lugar. 

13.- APG, Huéscar, Juan Valentín, 1603, 316v. 
14.- Lo poseía años mas tarde doña Fabiana Serrano Benavides, hija de su primo hermano don Miguel 

MESSÍA MESSÍA, F. Memorial de la Casa solar de Messía, Boletín del Instituto de Estudios Giennenses, 
1957 n° 13, págs. 21 y 22. 

15.- VrLLEGAS DíAZ, L. R.; GARCÍA SERRANO, R. Relación de Pueblos de Jaén en las descripciones topo­
gráficas de Felipe II. Boletín del Instituto de Estudios Giennenses, 1976, no 88, pág. 221. 

16.- APG, Huéscar, Juan Muñoz de Tejeda, 1560, 287. 
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Regidor de Huéscar. Hijo del milanés Mayno de Cemúsculi17
, Regidor de 

Huéscar18
, y de doña Teresa Girón, con sucesión. Casó también con 

Cristóbal Messía Salido, con sucesión' 9
• 

III.- ANDRÉS SERRANO ORTEGA nació en Segura de la Sierra. Fue II Señor 
de Urracal y Olula del Río. Ganó Real ejecutoria de nobleza ante la Real 
Chancillería de Granada en 158220

, junto con su hermano Pedro. Testó el 4-
VIII-1606 en Úbeda ante Juan Alonso Colmenero. Falleció el5-IV-1608. Casó 
con DOÑA FABIANA PACHECO DE BENAVIDES, natural de las Islas Canarias. Hija 
de don Juan Pacheco de Benavides, hijo del III Conde de Santiesteban del 
Puerto, y de doña Gerónirna de Cirro21

• Padres de: 
1) Don Miguel Serrano de Benavides, con el que sigue. 
2) María Serrano de Benavides. 
3) Gerónirna de Sobranis. 
4) Clara María de Benavides. 
5) Luis Serrano de Benavides. 

IV.- DON MIGUEL SERRANO PACHECO DE BENAVIDES nació en Úbeda. Ill 
Señor de Urracal y O lula del Río y de los mayorazgos de sus padres. Caballero 
de Santiago en 162522

• Regidor perpetuo de Úbeda. Fallecido el 26-I-1639 en 
Granada corno vernos: 

17.- Como comenté en una nota anterior, estaba emparentado con don Luis Cernúsculo de Guzmán, 
ya que el abuelo de este, Bernardino Cernúsculo, mercader y vecino de Toledo, era hermano de Mayno, 
como se puede ver en un pleito entre los anteriores en APG, Huéscar, Hernando Maza de los Hinojosos, 
1545-47, f. 242. 

18.- Se encontraba entre los comuneros que se alzaron contra del Duque de Alba. Posiblemente, tras 
la derrota de éstos, y para pacificar al Concejo de la ciudad, éste último promueve el matrimonio de 
Mayno con doña Teresa Girón, hija del alcaide de la ciudad, muy afecto al Duque. Esta hipótesis se 
encuentra en PÉREZ BoYERO, E. Moriscos ... pg. 408. 

19.- MESSÍA MESSÍA, F. obra citada, pág. 104. 
20 ARChG, 301-82-42. 
21.- Poseedora de los mayorazgos de los Benavides, sobre los bienes que le tocaron a su padre, de la 

partición tras la muerte de Francisco, III Conde de Santisteban; y del que fundó el comendador de 
Calatrava don Juan Pacheco en Lopera, tío de su abuela doña María Pacheco. MESSÍA MEssíA, F. , obra 
citada, pág. 22. 

22.- Archivo Histórico Nacional (AHN), Órdenes Militares (OO.MM). Santiago, exp. n° 1.024. 
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En veynte seis dias del dicho mes de henero deste año de 1639 falle­
ció en esta ciudad de Granada el noble cavallero don Miguel Serrano de 
benavides, cavallero del avito de Santiago. Sepultase su cuerpo en el con­
bento del señor San Francisco desta dicha ciudad. Dexo por heredera y 
sucesora de su casa y mayorasgo a su hija mayor que quedo concertada 
de casar con un cavallero de jaen, porque ansimesmo dexo otra hija a 
quien dexo la hacienda y bienes sueltos23

• 

Fue marido de DOÑA LEONOR DE ToLEDO, descendientes de la casa de los 
Duques de Alba, hija de Alonso de Toledo, del Consejo de Guerra del 
Archiduque Alberto, y de María Clocman, vecinos de Bruselas. Doña Leonor 
era poseedora del mayorazgo de sus padres24

• Don Miguel Serrano y doña 
Leonor de Toledo fueron padres de: 
1) Doña Fabiana Serrano Pacheco de Benavides Toledo25

, nacida en Baeza, 
bautizada el 3-VI-1621, parroquia de Santa Cruz. IV Señora de Urracal y 
Olula del Río y de los demás mayorazgos de sus padres. Se otorgaron 
capitulaciones matrimoniales26 el 6-XII -163 8 en Granada para casar con 
don Fernando Messía CarvajaF7

, Alférez Mayor perpetuo de Úbeda28
• De 

este matrimonio descenderán los Messía, Señores de Urracal, Olula del 

23.- HENRÍQUEZ DE JORQUERA, F. Anales de Granada. Descripción del Reino y Ciudad de Ganada. 
Crónica de la Reconquista (1482-1492). Sucesos de los años 1588 a 1646. Granada. Universidad de 
Granada. 1 987. Tomo II, pág. 822. 

24.- MESSÍA MESSÍA, F. , obra citada, pág. 22. 
25.- Poseía también el mayorazgo fundado por doña Catalina Serrano, prima hermana de su padre y 

mujer de Rui Díaz de Mendoza, Caballero de Calatrava. Ibídem. 
26.- ARChG, 1202-3. 
27.- Un interesante árbol genealógico de esta familia se encuentra en CASSANI, J. Relación del marty­

rio, y vidas de los cinco venerables martyres que dieron su vida por Jesucristo en la Isla de Salsete, todos 
de la compañia de Jesus. Documento que me fue remitido por el erudito de Minaya, Gabriel Tebar. 

28.- También era Patrono del Convento de Religiosas de la Madre de Dios de Úbeda, como poseedor 
de los mayorazgos fundados por Juan Vázquez de Molina. Asimismo poseía el patronato de la capilla 
mayor del convento de Santa Catalina Mártir, Orden de Santo Domingo, en la Ciudad de Jaén, fundado 
por Alonso Pérez de Arquellada; el mayorazgo de Alonso Pérez de Arquellada y de Catalina de Leiva 
Alfaro vecinos de Jaén; y el fundado por Pedro de Alfaro y de Catalina de Leiva en Jaén; patrono del con­
vento de las Religiosas Franciscas de Baeza como poseedor del mayorazgo y patronato fundado por Pedro 
de Nicuesa y Mendoza y Ana Velázquez de la Canal en Baeza. Todo esto en MESSÍA MESSÍA, F. , obra cita­
da, pág. 21. 
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Río y Minaya, Alféreces Mayores perpetuos de Úbeda, del que proceden 
numerosos títulos del Reino: Los Marqueses de Busianos, que son cabeza 
del linaje; partiendo de una línea secundaria, los Duques de Tamames y 
Marqueses de Campollano. También los Condes de Mollina, los Condes 
de la Galiana, los Vizcondes de Santa Clara de Avedillo, etc.29

• 

2) Otra dama, cuyo nombre y vida desconozco. 

3.- Línea secundaria de los Serrano, Señores de Urracal. 

III.- PEDRO DE ORTEGA SERRANO. En el testamento otorgado por sus padres 
fue desheredado al definirlo como: 

... sin pies e sin manos falto de cuerpo e de lengua no puede andar si 
no es en silla ... no puede mandar con las manos ... 30

• 

Ganó, junto con su hermano, como hemos dicho, Real ejecutoria de noble­
za ante la Real Chancillería de Granada en 1582. Casó con una dama del lina­
je BIEDMA y a pesar de sus defectos consiguió ser padre de: 
1) Miguel Serrano Biedma, con el que sigue. 
2) Diego Serrano Biedma. Vecino de O lula del Río. Usó su parentesco con su 

primo hermano, el señor de esta villa, para realizar operaciones comercia­
les, tal vez en su nombre31

• Testó el22-XII-1631 en Huéscar ante Diego de 
A ti enza. Fallecido el 30-XII-1631. Casó con doña Lucía Serrano Carvajal, 
su prüna segunda. Padres de: 
A) Doña Catalina Serrano Biedma. Nacida en 1600 en Huéscar. 
B) Don Miguel Serrano Biedma. Nacido en 1603 en Huéscar. 
C) Doña Úrsula Serrano Biedma. Nacida en 1606 en Huéscar. 

29.- Algunos de estos datos fueron sacados del expediente del Caballero de Santiago, nieto de los ante­
riores, don Fernando Segundo Messía Lucena. Me han sido facilitados por mi pariente Javier Torralba 
Lodares, descendiente de una hermana del anterior, casada con el Señor de Santiago de la Torre en 
Cuenca. 

30.- ARChG, 1202-3, pág. 61-69. 
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IV.- MIGUEL SERRANO BIEDMA testó el 22-XII-1631 en Huéscar ante Diego 
de Atienza, falleciendo el 30 siguiente. 

Casó con su prima segunda DOÑA CATALINA SERRANO CARVAJAL, nacida en 
1572 en Huéscar, hija de Francisco Serrano Godoy, Regidor de Huéscar, y de 
doña Úrsula de Carvajal Serrano. Miguel Serrano y doña Catalina, su prima, 
fueron padres de: 
1) Don Pedro Serrano Biedma, con el que sigue. 
2) Doña Gregaria Serrano Biedma, nacida en 1603 en Huéscar, fallecida 

niña. 
Tuvo Miguel Serrano Biedma por sus hijos naturales a: 

3) Miguel Serrano. 
4) Catalina Serrano. 

V.- DON PEDRO SERRANO BIEDMA nació en 1600 en Huéscar, donde testó 
en 1634 ante Diego de Atienza, fundando un mayorazgo para los segundos de 
esta casa. Casó en primer lugar el 8-IX-1625 en Huéscar, parroquia de Santa 
María, con DOÑA MENCÍA DE CARVAJAL BAZÁN, viuda de don Gaspar Rodrigo 
de Balboa Calvillo, e hija de Pedro Femández de Carvajal, Caballero XXIV de 
Granada, y de doña María de Bazán. Don Pedro Serrano no tuvo sucesión con 
doña Mencía. Casó por segunda vez con DOÑA MARÍA ÜRTIZ VALENCIA, con la 
que fue velado el 8-IX -1629 en Huéscar, parroquia de Santa María. Esta seño­
ra era poseedora del mayorazgo de los Ortiz de Baza y del mayorazgo funda­
do por Francisca de Leruela en Úbeda. Era hija de doña María de Valencia. Tras 
fallecer don Pedro Serrano, doña María Ortiz casó con Ambrosio Blázquez de 
Á vil a. Tras enviudar esta señora otra vez, testó el 3-II -1640 ante Diego de 
Atienza. Don Pedro Serrano y doña María Ortiz fueron padres de: 
1) Don Miguel Serrano Biedma Ortiz Valencia, con el que sigue. 
2) Doña Luisa María Serrano. Nacida en 1632 en Huéscar, fallecida menor. 
3) Don Juan Serrano Biedma Ortiz Valencia. Nacido en 1635 en Huéscar. 

Mató junto con su hermano don Gregario Blázquez a doña María Serrano, 
vecina de Baza ¿su sobrina?. Ambos fueron encarcelados y posiblemente 
ejecutados. 

31.- APG, Huéscar, Diego de Atienza, 1628-29, f. 353. En este caso se indica que comerciaba con aceite. 
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VI.- DON MIGUEL SERRANO BIEDMA ÜRTIZ VALENCIA nació en 1629 en 
Huéscar. Poseedor del mayorazgo de Pedro Serrano Biedma. Casó con DOÑA 
JUANA ÜRTIZ BRICEÑO BARRIONUEVO, natural de Baza. Padres de: 
1) Doña María Serrano Biedma, poseedora del mayorazgo fundado por su 

abuelo Pedro Serrano Biedma, incompatible con el de los Ortiz. 
2) Don Pedro Serrano Biedma, nacido en 1652 en Huéscar. Poseedor del 

mayorazgo de los Ortiz de Baza y del de Francisca de Leruela en Úbeda. 
Por ahora no conozco la sucesión de esta línea, sólo sé que sus mayoraz­
gos los poseían los Jiménez Serrano de Baza a comienzos del siglo XIX32

• 

4.- Línea de los Serrano de Huéscar. 

III.- PEDRO SERRANO MUÑoz, hijo segundogénito de Miguel Serrano y de 
Juana Muñoz, Casó con LucíA GoDOY DE ToRREs, nacida en Baeza. Poco sabe­
mos de esta señora. Sólo que tuvo una hermana casada con un Atienza de 
Huéscar, de la que desciende una familia de escribanos de esta ciudad. Este 
parentesco con los Atienza explica que la gran mayoría de los protocolos tes­
tamentarios otorgados por los Serrano se hicieran en la escribanía de Diego de 
Atienza, una muestra mas del clientelismo que se da entre estos linajes. Pedro 
Serrano y Lucia Godoy fueron padres de: 
1) Francisco Serrano Godoy, con el que sigue la filiación. 
2) El Capitán Pedro Serrano Godoy. Poseedor del Cortijo de los Almaciles. 

Su escudo preside la capilla de los Serrano en la iglesia de Santa María la 
Mayor de Huéscar. Casó en 1572, en dicha parroquia, con Quiteria Nieto33

, 

hija de Sancho López Nieto y de Isabel de Balboa. Quiteria Nieto fundó 
patronato el 15-VII -1605 ante Martín García, escribano de Huéscar, a 
favor de su sobrino don Pedro Serrano Carvajal, ya que no habían tenido 
sucesión. Esta señora testó el19-VII-1606 ante Juan Valentín y luego el5-

32.- Este dato me ha sido facilitado por Juan Manuel Segura Ferrer. 
33.- Su dote, ell4-V-1571 en Huéscar ante Juan Valentín, ascendió a 530.058 maravedíes. Este docu­

mento está transcrito en MARTÍNEZ Ruiz, E.: "Dotes y arras en Huéscar en el siglo XVI. Muestras docu­
mentales", Initium,1999, n° 4, págs. 669 y 670. 
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I-1607 ante Sebastián Quevedo. El capitán Pedro Serrano y Quiteria Nieto 
no dejaron posteridad. 

3) Probablemente sea hermana de los anteriores doña Ana Serrano, mujer de 
Francisco Verdejo de Carvajal, Regidor de Guadahortuna. 

IV.- FRANCISCO SERRANO "el mayorazgo" nació en Huéscar. Fue Capitán, 
Regidor y Procurador Síndico General de la misma ciudad. Testó el 21-III-
1599 ante Juan Valentín, haciendo agregación de los bienes de su mujer al 
mayorazgo principal fundado por sus abuelos y que poseía por falta de suce­
sión de la línea de su tía Juana34

• Su mayorazgo, en Granada, estaba formado 
por casas y tiendas en la calle Elvira de esta ciudad. En una de ellas podría 
haber trabajado el librero llamado Juan Ciudad, más tarde San Juan de Dios. 
Muy cerca del lugar donde la tradición dice que estuvo la tienda del santo se 
encuentra la calle Serrano, donde sin duda estaban las casas de este mayorazgo. 

Casó Francisco Serrano con su posible sobrina doña ÚRSULA DE CARVAJAL 
SERRANO, hija de Francisco Verdejo de Carvajal y de Ana Serrano. Estos 
Carvajal o Femández de Carvajal, caballeros XXIV de Granada y regidores de 
Guadahortuna, descendientes de la casa solar de los Carvajal, señores de Jódar, 
se extinguirán al poco tiempo, pasando sus mayorazgos a los Serrano. Parece 
que descienden de Pedro Hemández de Carvajal, XXIV de Granada y coronel 
de Carlos V, hermano pequeño de Juan de Carvajal Contreras, Alcaide de 
Alhama y de Lanjarón, genearca de los Marqueses de Alhendín35

• Francisco 
Serrano y doña Ursula, fueron padres de: 
1) Don Martín Serrano Carvajal, casado con su prima hermana doña Ana de 

Carvajal Bazán, natural de Granada. Hija de Pedro Femández de Carvajal, 
Caballero XXIV de Granada, y de doña María de Bazán. Doña Ana de 
Carvajal fundó capellanía en la cabeza de don Francisco Serrano Biedma, 

34.- ARChG, 3"-1230-3. 
35.- Sobre esto ver TORAL FERNÁNDEZ DE PEÑARANDA, E.: "Algunas observaciones sobre el discurso 

genealógico del solar de los Arandas". Boletín del Instituto de Estudios Giennenses, 1994, no 153, II, págs. 
924 y 925. Creo que la mujer de Antón Martínez de Carvajal fue Francisca Verdejo, no Verdugo como 
figura. 
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su sobrino. Don Martín Serrano y doña Ana de Carvajal fueron padres de: 
A) Diego Serrano Carvajal Bazán, nacido en 1591 en Huéscar. Murió' 

siendo un niño. 
2) Doña Juana Serrano Carvajal, nacida en Huéscar en 1559, fallecida menor. 
3) Doña Gerónima Serrano Carvajal, casada con don Gabriel Carrasco 

Cemúsculi Girón. Teniente de Gobernador y Regidor de Huéscar, cuya 
sucesión veremos en el espacio dedicado a este linaje. 

4) Doña María Serrano Carvajal, nacida en Huéscar en 1569. 
5) Doña Isabel Serrano Carvajal, que en 1585 casó con don Gaspar Rodrigo 

de Balboa Calvillo, Regidor y Alférez Mayor de Huéscar. Luego los vere­
mos en su sitio. 

6) Doña Lucía Serrano Carvajal, casada, como ya vimos, con su primo 
segundo Diego Serrano Biedma. 

7) Doña Catalina Serrano Carvajal, casada con su primo segundo Miguel 
Serrano Biedma, hermano de Diego, del que ya hablamos. 

8) Don Pedro Serrano Carvajal, con el que sigue. 
9) Don Juan Serrano Carvajal, nacido en 1579, donde sus hermanos. 

Fallecido joven. 

V.- DON PEDRO SERRANO CARVAJAL nació en 1575 en Huéscar. Poseedor 
del vínculo fundado por Martín Serrano y Juana Muñoz, del mayorazgo fun­
dado por Francisco Verdejo de Carvajal y del patronato fundado por Quiteria 
Nieto. Entre otros bienes poseía los Cortijos de Lóbrega y Casablanca, situa­
dos cerca de La Puebla de Don Fadrique (Granada). Fue tutor de su sobrino 
nieto don Melchor Rodrigo de Balboa Calvillo, Señor de Cotillas. Testó el 17-
IX -1631 en Huéscar, ante Diego de A ti enza y otorgó codicilo dos días después 
ante el mismo. 

CasÓ36 con DOÑA FRANCISCA MARTÍNEZ CARRASCO GóMEZ, hija del capitán 
Juan Martínez Carrasco, Alcaide de Huéscar, y de doña María Gómez, su 
mujer. Era nieta del capitán Juan Martínez de Huéscar y de doña Francisca 
Carrasco. Los Martínez Carrasco formarán numerosas líneas en Huéscar y 

36.- Dotaron a su mujer con 6.500 ducados de dote el 29-XI-1605 en Huéscar, ante Juan Valentín. 
ARChG, 989-4. 
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Granada. Su mayorazgo principal terminará pasando a los Pérez de Meca, pri­
mero, y luego a los Ruiz Matheos, ilustres linajes de Lorca. Otras líneas aca­
barán en los Condes de Doña Marina y sus sucesores los Marqueses de 
Heredia. 

Casó don Pedro Serrano Carvajal en segundas nupcias el13-VIII-1608 en 
Huéscar con DOÑA ANA DE BIEDMA GóNGORA, hija de don Rodrigo de Biedma 
Chirino37 y de doña Francisca de Góngora Aranda, vecinos de Úbeda. Los dos 
matrimonios de don Pedro Serrano tuvieron por fruto a: 
1) Doña Francisca Serrano Carvajal Carrasco, hija única de la primera mujer 

de don Pedro Serrano, nacida en 1607 en Huéscar, casó en 162538 con su 
primo hermano don Juan Martínez Carrasco Monreal. Éste, tras enviudar, 
casó el 30-IV-1651 en Huéscar, parroquia de Santa María, con doña 
Salvadora de Villanueva Orzáez, con ilustre sucesión. Pero de su primera 
mujer, doña Francisca Serrano, sólo tuvo a: 
A) Doña Mariana Martínez Carrasco Serrano, nacida en 1627 en Huéscar. 

Heredó a su madre, pero premurió a su padre. 
2) Don Martín Serrano Biedma Carvajal, con el que sigue la filiación. 
3) Don Rodrigo Serrano Biedma, nacido en 1610 en Huéscar y muerto joven. 
4) Doña Úrsula Serrano Carvajal, nacida en 1613 en Huéscar. Heredera de su 

tía Inés de Biedma. 
5) Don Francisco Antonio Serrano Biedma, nacido en 1615. Presbítero. Fue 

capellán de la capellanía de doña Ana de Carvajal Bazán. 
6) Don Pedro Serrano Biedma. 

VI.- DON MARTÍN SERRANO BIEDMA CARVAJAL fue hidalgo en 1649 en 
Huéscar39

• Poseedor de los mayorazgos y patronatos de su padre. Testó el 11-
X-1651 en Huéscar ante Diego de Atienza. Casó en tomo a 1636 en Baza40 con 

37.- Sobre esta línea del linaje Biedma ver TORAL FERNÁNDEZ DE PEÑARANDA, E.: "Capítulos adicio­
nales y apéndices al Memorial de la Casa solar de Messía". Boletín de/Instituto de Estudios Giennenses, 
1957, n° 14, págs. 48-51 y TORAL FERNÁNDEZ DE PEÑARANDA, E.: "Linajes de Jaén. Los Biedmas". Boletín 
de/Instituto de Estudios Gienneneses, 1998, no 168, págs. 65-95. 

38.- APG, Huéscar, Rodrigo Román, 1624-25, f. 173. 
39.- PULIDO CASTILLO, G., obra citada, pág. 75. 
40.- APG, Huéscar, Diego de Atienza, 1640-43, f. 362v. 
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DOÑA ISABEL TüMASA DE SANTA 0LALLA PONCE DE LEÓN, hija de don Francisco 
de Santa Olalla Salazar, Regidor de Baza, y de doña María de Torres Ponce de 
León. Del hermano mayor de doña Isabel Tomasa, don Francisco, descienden 
los Santa Olalla de Baza, que pasarán a avecindarse a Valdepeñas de Jaén y a 
Alcalá la Real (Jaén), siendo cabeza de esta casa el actual Marques de la 
Hermida, vecino de Granada. La madre de doña Isabel Tomasa estaba relacio­
nada con los Torres Ponce de León granadinos, Señores de la Villa de San 
Jorge. Doña Isabel Tomasa de Santa Olalla testó el 30-XII-1690 en Baza, ante 
Pedro de Toral. Don Martín Serrano y doña Isabel Tomasa fueron padres de: 
1) Don Pedro Serrano Carvajal Biedma Santa Olalla, poseedor de los mayo­

razgos de Serrano y Verdejo de Carvajal. Fallecido en tomo a 1672. Casó 
en 1664 con doña Francisca de Mérida Chacón41

, hermana de don Diego, 
vecino de Lucena. Don Pedro Serrano y doña Francisca de Mérida no 
dejaron sucesión. 

2) Don Francisco Serrano Carvajal Biedma Santa Olalla. Sucede a su her­
mano en los mayorazgos de Serrano y Verdejo de Carvajal. Casó con doña 
Petronila Segura Santa Olalla, su deuda, hija de don Antonio Segura 
Bocanegra, Familiar del Santo Oficio de Baza, y de doña Tomasa de Santa 
Olalla Bocanegra, vecinos de Baza. Sin sucesión. 

3) Doña Ana María Manuela Serrano Santa Olalla, nacida en 1639 en 
Huéscar. Poseedora del patronato de Pedro Serrano y Quiteria Nieto en 
170 l. Casó en Baza con su tío, primo hermano de su madre, don Gaspar 
de Santa Olalla Tamayo, hijo de don Lorenzo de Santa Olalla Segura 
Salazar y de doña Manuela Antonia Tamayo. Con sucesión. Los mayoraz­
gos de los Serrano seguirán en los descendientes de este matrimonio, 
pasando por los linajes Santa Olalla, luego los Robles Santa Cruz, ambos 
de Baza; los Riquelme (de varonía Muñoz de Robles), oriundos de 
Caravaca de la Cruz, y por último a los murcianos Saurín, por un lado y a 
los Fontes por otro, cuya cabeza es el Marqués de Ordoño. Otros descen­
dientes de este matrimonio fueron los Vizcondes de Huerta, el primer 
Duque de San Fernando de Quiroga, los Condes de Colomera, los Condes 
de Roche, etc. 

41.- APG, Huéscar, Francisco de Jorquera, 1672, pág. l. 
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4) Doña Úrsula Antonia Serrano Santa Olalla, nacida en 1641 en Huéscar. 
Muerta joven. 

5) Doña Hermenegilda María Serrano Santa Olalla. Doncella en 1690. 
6) Don Juana Teresa María Serrano Santa Olalla, nacida en 1646. Muerta 

joven. 
7) Don Fernando José Serrano Santa Olalla, nacido en 1650. Clérigo de 

órdenes menores. Capellán en 1678 de la capellanía fundada por doña Ana 
de Carvajal Bazán. En 1690 ya había fallecido. 

8) Doña Ana Antonia Serrano Santa Olalla, nacida en 1651 en Huéscar. 
Fallecida menor. 

BALBOA 

1.- Línea troncal. 

l.- FERNANDO RUIZ DE BALBOA debió de nacer a finales del siglo XIV en 
la aldea de Balboa, a cuatro leguas de Villafranca del Bierzo, León. Después de 
viudo, fue Prior de San Juan42

• Fue padre de: 

II.- GóMEZ GARCÍA DE BALBOA fue el primero de su linaje en establecerse 
en Hellín, Albacete. Casó con ELVIRA GARCÍA BLASCO. Padres de: 

III.- GóMEZ DE BALBOA, que parece ser que fue Alcaide de Gibraltar y 
Veedor de Guerra por el Emperador Carlos V en Orán y Mazalquivir. Casó con 
LEONOR JÉREZ DE RoBLES, hija de Rodrigo Jérez y de Juana de Robles, vecinos 
de Caravaca. Padres de: 
1) Rodrigo de Balboa, con el que sigue. 
2) Gómez de Balboa, todo indica que fue el Capitán homónimo que murió 

peleando contra los moros de Tremecén. Rodeado de enemigos hizo peda­
zos su bandera para que no se honrasen con ella. Por esta hazaña, el empe­
rador Carlos V dio privilegio a su padre y a sus hermanos para que aña­
diesen a sus armas una bandera blanca con una cruz azul43

• 

42.- Estos datos aparecen en CASCALES, F. Discursos históricos de la muy noble y muy leal ciudad de 
Murcia y su reino. Murcia, 1874. 

43.- Ibidem. 
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3) Gonzalo de Balboa. 
4) María de Balboa. 
5) Juan de Balboa debió ser Alcaide de Yecla y casó con Leonor Ruiz de 

Chinchilla, hija de Juan Ruiz de Chinchilla. Hicieron línea en Murcia. 
6) Beatriz de Balboa casó con Juan Femández de Córdova "el viejo", natural 

de Guadix. N o tuvieron sucesión. 
7) Elvira de Balboa casó con Diego López de Valcárcel, natural de Hellín. 

Gobernador de los Vélez. Ganó Real ejecutoria de hidalguía en 151844
• 

A) Elvira de Valcárcel casó con su primo hermano Gaspar de Balboa 
Ortigosa, como se verá más adelante. 

IV.- RoDRIGO DE BALBOA nació en Hellín. Sobre sus bienes en Huéscar, 
Hellín y Puebla de Don Fadrique fundó mayorazgo el 7-II-1527 en Hellín. 
Como curiosidad impone el nombre de los sucesores, debiéndose llamar 
Rodrigo los varones y Elvira las hembras. En otra cláusula de este documento 
obligaba, en el caso de que una hembra heredara dicho mayorazgo, a que casa­
ra con un varón del linaje. De carácter fuerte y violento han llegado hasta noso­
tros referencias de disputas con otros miembros de la oligarquía de Huéscar. -
Así en el expediente de Caballero de Santiago de su descendiente don Luis 
Pacheco de Arroniz de Balboa se encuentra el siguiente testimonio45

: 

"Estaba una vez nuestro Rodrigo de Balboa en la plaza de la ciudad 
riñendo con un hidalgo que se llamaba Antonio de Ortega cuando Rodrigo 
de Balboa lo llamó: Bellaco y lebadura de los males de Guescar. 

A lo que Antonio de Ortega contestó: Anda para vellaco judío y 
moro". 

En este expediente también se insinúa la posible descendencia de estos 
Balboas de una hija bastarda del Comendador de Moratalla Diego de Soto con 

44.- ARChG, 301- 3-55. 
45.- El expediente de Luis Pacheco de Anoniz de Balboa, A.H.N., OO.MM., Santiago, exp. 6.137, me 

fue facilitado por Enrique Soria Mesa. 
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una mora. Pero no he logrado confirmarlo. Inmerso en las típicas luchas entre 
bandos de oligarcas, Rodrigo de Balboa testó por poder dado a su hijo el 20-
VI-1539 en Huéscar, mientras se desangraba por las heridas recibidas de varios 
tiros de arcabuz46

• Casó con DOÑA EL VIRA DE ÜRTIGOSA TORDESILLAS, que nació 
en Hellín, hija de don Gonzalo de Ortigosa y de Juana Rodríguez de 
Tordesillas. Doña El vira, que fue sobrina de Juan de Tordesillas, hidalgo de eje­
cutoria, tuvo una hermana que casó con Rodrigo de Valcárcel, vecino de Hellín, 
Menino de los Reyes Católicos. En el expediente de Luis Pacheco de Arroniz 
de Balboa, además de los datos anteriores, algunos testigos afirman que el 
abuelo materno de doña Elvira, Pero Rodríguez, de oficio tintorero, era con­
verso de judío. Don Rodrigo de Balboa y doña El vira de Ortigosa fueron padres 
de: 

V.- GASPAR DE BALBOA Y ÜRTIGOSA fue hijo único de sus padres. Entre sus 
bienes destacaba el cortijo de Torralba, comprado al Comendador Rodrigo 
Manrique, Alcaide que fue de Huéscar, padre del poeta Jorge Manrique47

• En su 
juventud fue paje de Diego de Soto, Comendador de Moratalla. Regidor de 
Murcia entre 1530-153948

• Testó el 28-XI-1572 en Huéscar ante Juan de 
Balboa, agregando sus bienes al mayorazgo de sus padres. Casó con su prima 
hermana ELVIRA DE VALCÁRCEL, hija de don Diego López de Valcárcel, 
Gobernador de los Vélez, y de su tía Elvira de Balboa. Parece que sin sucesión. 
Casó luego con DOÑA ANA PACHECO DE ARRONIZ, hija de don Luis Pacheco de 
Arroniz, Regidor y Procurador de Cortes por Murcia en 155549 y de doña María 
de Barradas. Estos Pachecos, de varonía Arroniz, descienden de Pero Pacheco, 
Alcaide de Villena, de la casa solar de los Pachecos, Señores de Cerralbo. Por 
su madre, doña Ana Pacheco descendía de Juan Pérez de Barradas, 
Comendador de Cieza, y de doña María de Saavedra50

• Doña Ana y don Gas par 
fueron padres de: 

46.- ARChG, 778-1. 
47.- Ibídem. 
48.- OwENS, J. B. Los regidores y jurados de Murcia 1500-1650. Una guía. Murcia, 1994. 
49.- FERNÁNDEZ ÁLVAREZ, M.: "El siglo XVI. Economía, Sociedad. Instituciones". in R. MENÉNDEZ 

PIDAL, Historia de España. Espasa Calpe. Madrid, tomo XIX, pág. 606. 
50.- En el citado expediente de Luis Pacheco de Arroniz de Balboa, A.H.N., 00 MM, exp. 6.137. 
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1) Don Rodrigo de Balboa Ortigosa, con el que sigue el mayorazgo. 
2) Don Luis Pacheco de Arroniz de Balboa, Caballero de Santiago, con el que 

seguirá la varonía. 
3) Don Pedro de Balboa Fuster. Regidor de Murcia entre 1563-156951

• Padre 
de: 
A) Don Pedro de Balboa, Regidor entre 1575-1577 y 1577-159652

• 

4) Doña Francisca de Balboa. 

VI. DON RODRIGO DE BALBOA ÜRTIGOSA fue Regidor de Murcia entre 
1545-1547 y 1561-156353

• Regidor de Huéscar en 155654
• Poseedor del mayo­

razgo fundado por su abuelo Rodrigo de Balboa. En la obra de Luis de Mármol 
Carvajal, Rebelión y castigo de los Moriscos 55

, aparece el siguiente episodio 
ocurrido en Huéscar: 

A este tiempo los que había acudido a robar las casas de la morería 
se llevaron cuanto había en ellas sin haber quien se lo contradijese, y 
como acudiesen tambien a la fama del despojo los que combatían las ter­
cias, Pecellin tuvo lugar de favorecer los moriscos ... los llevó a la casa de 
Don Rodrigo de Balboa, y de allí a unos sotanas que había en el rebellin 
del castillo, donde los tuvo encerrados unos días por miedo que se los 
matarían, hasta que su majestad mando que los metiesen la tierra aden­
tro con los demas de aquel reino. 

Don Rodrigo de Balboa falleció alrededor de 15 83. Casó cerca de 1548 
con DOÑA BLANCA CALVILLO FAJARDO, nacida en Murcia, hija mayor de Gómez 
Calvillo de Villaseñor. Estos Calvillo56 eran descendientes de Pedro Martínez 

51.- OWENS, J.B. obra citada. 
52.- Ibidem. 
53.- Ibidem. 
54.- APG, Huéscar, Juan Muñoz, 1556. 
55.- MÁRMOL CARVAJAL, L. Historia de la rebelión y castigo de los moriscos del Reino de Granada. 

Granada. 1997, pág. 206. 
56.- Datos genealógicos en CASCALES, F, obra citada. Datos sobre este señorío en ToRRES FONTES, J. El 

Señorío de Cotillas en la Edad Media. Torres de Cotillas, 1985. También en LEMEUNIER, G. Cotillas y 

Beniel, dos señoríos murcianos en la edad moderna. Torres de Cotillas, 1994. 
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Calvillo, I Señor de Cotillas en 1318. Los antepasados de doña Blanca habían 
entroncado con los Carrillo, Señores de Priego en Cuenca, siendo durante dos 
generaciones Señores de Priego y Cotillas. Pero por incompatibilidad de mayo­
razgos se separarán formando línea paralela. A principios del siglo XVII se 
extinguieron con don Juan Calvillo, pasando este señorío, tras largo pleito con 
el Conde de Priego, a los Balboa, como veremos. Fueron padres de: 
1) Doña Ana de Balboa Calvillo, nacida en 1548 en Huéscar. Fallecida 

menor. 
2) Doña María de Balboa Calvillo, nacida en 1551 en Huéscar. Puede tratar­

se de María de Balboa, mujer de Antonio de Valcárcel. Éstos fueron pro­
genitores de los Valcárcel, Alcaides perpetuos del Castillo de Hellín y 
luego Marqueses de Castel Rodrigo. 

3) Don Gaspar de Balboa Calvillo, nacido en 1552 en Huéscar. Fallecido 
niño. 

4) Don Gas par Rodrigo de Balboa Calvillo, con el que sigue la filiación. 
5) Doña Ana Balboa Calvillo, nacida en 1557 en Huéscar. 
6) Don Gómez de Balboa Calvillo, nacido en 1564 en Huéscar. 
7) Don Luis de Balboa Calvillo, gemelo del anterior. 
8) Doña Francisca de Balboa Calvillo. 

VII.- DON GASPAR RODRIGO DE BALBOA CALVILLO nació en 1556 en 
Huéscar. Poseedor de los mayorazgos de sus padres. Regidor y Alférez Mayor 
de Huéscar. Testó el 25-X-1612 ante Sebastián Quevedo, declarando como 
sucesora a su hija mayor María Elvira57

• Otorgó codicilo el28-X-1612 ante el 
mismo, falleciendo al día siguiente. Casó alrededor de 1583 en Baeza con DOÑA 
BRIANDA DE BENAVIDES BAZÁN, hija de don Juan de Benavides Manrique de 
Lara, IV señor de Jabalquinto, y de doña María de Bazán Guzmán. Este enla­
ce aparece recogido en los clásicos LóPEZ DE HARO, A. Historia Genealógica 
de los Reyes y Títulos de España, y SALAZAR Y CASTRO, L., Historia 
Genealógica de la Casa de Lara. Don Luis de Salazar pone, como de costum­
bre, algunas reservas respecto a López de Haro. En esta ocasión López de Haro 

57.- APG, Huéscar, Sebastián Quevedo, 1612, f. 440 y ss. 
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acierta, ya que en el codicilo de don Gaspar Rodrigo de Balboa se dice: 

ytem declaro que a el tiempo que case en baeza con doña brianda de 
benavides hija ligitima de mis señores don Juan de benavides e doña 
maria bazan mis señores suegros [ ... ]58

• 

No duró mucho este enlace, ya que doña Brianda falleció al poco tiempo, 
tal vez al dar a luz a su hija doña El vira Antonia de Balboa Benavides, que solo 
vivió unos pocos años. Este enlace sin duda da noticia del prestigio social 
alcanzado por los Balboa en este momento. 

Casó don Gaspar en segundas nupcias en 1585 en Huéscar con DOÑA 
ISABEL SERRANO CARVAJAL, hija de Francisco Serrano Godoy, Regidor y 
Procurador Síndico General de Huéscar, y de doña Úrsula de Carvajal, como 
ya vimos. Doña Isabel falleció antes de 1590, tal vez por el sobreparto de su 
hija Úrsula en 1588. 

Por último, casó don Gaspar Rodrigo de Balboa el 15-V-1590 en 
Granada59 con DOÑA MENCÍA DE CARVAJAL BAZÁN, nacida en Granada, hija de 
Pedro Femández de Carvajal, Caballero XXIV de Granada, y de su mujer doña 
María de Bazán, prima hermana de doña Isabel Serrano Carvajal, no teniendo 
sucesión con ella. Don Rodrigo fue padre de: 
1) Doña Elvira Antonia de Balboa Calvillo Benavides, nacida en 1584 en 

Huéscar de doña Brianda de Benavides. Murió joven. 
2) Doña María Elvira de Balboa Calvillo Serrano, nacida de doña Isabel 

Serrano, casó con su primo don Rodrigo de Balboa Albacete, que veremos 
mas adelante. 

3) Doña Úrsula de Balboa Calvillo, nacida en 1588 en Huéscar. Primera lla­
mada al mayorazgo de su tía doña Magdalena de Albacete Villaseñor. En 
1625 es nombrada tutora de sus sobrinos Baltasar Rodrigo y Onofra de 
Balboa Calvillo, por la muerte de su hermana María Elvira. Testó el 5-II-

58.- APG, Huéscar, Sebastián Quevedo, 1612, f. 41v. 
59.- Archivo de Curia Eclesiástica de Granada. Expedientes matrimoniales, leg. 1.590. 
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1627 en Guadahortuna ante Andrés de Arroyo60
• Casó el 11-X-1611 en 

Huéscar con su tío don Francisco de Carvajal Bazán, natural de Granada 
y Caballero XXIV. Hijo de Pedro Femández de Carvajal, Caballero XXIV 
de Granada, y de Doña María de Bazán. Casó más tarde doña Úrsula con 
don Baltasar de Gadea Aranda, natural de Alcalá la Real, que había gana­
do Real ejecutoria en 158761

• Hijo de don Melchor de Gadea Valenzuela y 
de doña Juana de Cuéllar Aranda. Doña Úrsula no tuvo sucesión en nin­
guno de sus matrünonios. Su segundo marido, don Baltasar de Gadea, 
casó luego con doña Rafaela Bazán Arana Carvajal y fue padre de doña 
Juana de Gadea, mujer de don Gaspar Íñigo Afán de Ribera Ferrer, gene­
arcas de los actuales Marqueses de Diezma y de gran parte de la nobleza 
granadina, como los Pérez de Herrasti, Señores de Domingo Pérez62

• 

2.- Línea segunda. 

VI.- LUIS PACHECO DEARRONIZ DE BALBOA nació en 1532 en Huéscar. Hijo 
segundogénito de Gaspar de Balboa Ortigosa y de doña Ana Pacheco de 
Arroniz. Caballero de Santiago en 155863

• Regidor de Murcia entre 1547-1561 64 

y procurador a Cortes en 1555 por Murcia65
• Casó con DOÑA MAGDALENA DE 

ALBACETE VILLASEÑOR66
• Esta señora fundará mayorazgo a favor de su nieto 

don Rodrigo de Balboa y de su sobrina doña Úrsula de Balboa, en Murcia, en 
1608, ante Juan de Jumilla. Se trataba de un mayorazgo incompatible con el 
fundado por Rodrigo de Balboa y Elvira de Ortigosa, debiendo pasar al segun­
dogénito de esta casa67

• Padres de: 
1) Doña Francisca de Balboa, nacida en 1553 en Huéscar. 

60.- APG, Guadahortuna, Andrés de Arroyo, 1627, f. 1.029. 
61.- ARChG 301-75-24. 
62.- CADENAS VICENT, v.: Caballeros de la Orden de Santiago. Siglo XVIII. Madrid, Hidalguía, 1977. 

Tomo II, págs. 143 y 144. 
63.- A.H.N., OO.MM., Santiago, exp. 6.137. 
64.- OwENS , J.B. obra citada. 
65.- FERNÁNDEZ ÁLVAREZ, M. obra citada. 
66.- Creo que es descendiente de Alonso Sánchez de Albacete, vecino de Murcia. 
67.- APG, Huéscar, Sebastián Quevedo, 1608, f. 62. 
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2) Don Luis de Balboa Pacheco, con el que sigue. 

VII.- Lurs DE BALBOA PACHECO fue Regidor de Murcia entre 1569-157568
• 

Debió de casar con una prima hermana suya, hija de don Rodrigo de Balboa 
Ortigosa y de doña Blanca Calvillo Fajardo. No ha aparecido hasta la fecha 
ningún documento que hable de su mujer. En algunos aparecen sus hijos con el 
apellido Calvillo, por lo que quizás se trate de una Balboa Calvillo, por tanto 
su prima hermana. Un dato que confirmaría la altísima consanguinidad a la que 
estaban sometidos. No se debe descartar quizás una posible bastardía, ya que 
en los índices de los archivos parroquiales de Huéscar en 1580 aparece 
Rodrigo, hijo de don Luis de Balboa y de Catalina de Carranza. Por ser un dato 
no confirmado no me atrevo a ponerlo. Padres de: 
1) Don Rodrigo de Balboa Albacete Calvillo, con el que sigue. 
2) Don Gaspar de Balboa, vecino de Madrid en 1625. 
3) Doña María de Balboa, monja en el convento de Santa Clara la Real de 

Murcia. 

VIII.- DON RODRIGO DE BALBOA ALBACETE CALVILLO debió de nacer en 
1580 en Murcia. Testó en Huéscar ante Alonso Segura Olivares. Otorgó codi­
cilo el 4-I -1619 allí ante Francisco Messía de Santander. Casó el 26-VII -1609 
en Huéscar, parroquia de Santa María la Mayor, con su prima DOÑA MARÍA 
EL VIRA DE BALBOA CALVILLO, nacida en 1587 en Huéscar. Poseedora del mayo­
razgo de Rodrigo de Balboa y El vira de Ortigosa. Recibe dote el 20-VIII -1609 
a petición de su madrastra Mencía de Carvajal Bazán69

• Testó el 30-VII-1625 
ante Diego de Atienza. Otorga codicilo el 7-VIII-1625 ante el mismo. Don 
Rodrigo y doña Elvira de Balboa son padres de: 
1) Doña Magdalena de Balboa Calvillo, que casó con su tío don Andrés 

Carrasco Cemúsculi Girón. Con sucesión que veremos pronto. 
2) Doña Onofra de Balboa Calvillo, nacida en 1612. Monja novicia en Santa 

Isabel la Real de Murcia. Heredera de su tía doña Úrsula de Balboa. Testó 

68.- OWENS, J.B., obra citada. 
69.- APG, Huéscar, Sebastián Quevedo, 1609-1610 f. 114. 
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el 28-I -1631 en Guadahortuna ante Luis González. 
3) Don Gaspar Rodrigo de Balboa Ortigosa Calvillo Albacete, nacido en 

1614 en Huéscar. Murió niño. 
4) Don Melchor Rodrigo de Balboa Ortigosa Calvillo Albacete, poseedor del 

mayorazgo de Rodrigo de Balboa. Tras la muerte de don Juan Calvillo, 
Señor de Cotillas, hubo un largo pleito contra el Conde de Priego por la 
tenuta de dicho mayorazgo. Ya era Señor de Cotillas y Casablanca en 
1631, como se aprecia en el siguiente documento: 

... en rrac;on de la hacienda frutos y rrentas que le es tan man­
dados entregar a Don melchor Rodrigo de balboa del mayorazgo de 
cutillas sigun y como se obliga en la rreal ejecutoria de tenuta que esta 
ganada en favor del otro ... 70

• 

Testó el27-XI-1632 en Huéscar ante Diego de Atienza, falleciendo ese 
mismo día. No tomó estado. 

5) Don Baltasar de Balboa Calvillo, con el que sigue la filiación. 
6) Don Diego Luis de Balboa Calvillo, nacido en 1618 en Huéscar. Fallecido 

niño. 

IX.- DON BALTASAR RODRIGO DE BALBOA CALVILLO nació el 1617 en 
Huéscar, bautizado como Baltasar Onofre. Poseedor del mayorazgo de doña 
Magdalena de Albacete71

• Al morir su hermano hereda el Señorío de Cotillas y 
el mayorazgo de Balboa72

• Regidor de Huéscar y dueño de un oficio de regidor 
en Baza entre 1635-164873

• No pudo ser regidor en Baza ya que tomó hábito 
clerical, para no ser procesado: 

[ .. }.un regimiento en la otra ciudad que si lo tubo donjosef de robles 

70.- APG, Huéscar, Diego de Atienza, 1630-32, f. 503 y ss. 
71.- Firma en el testamento de su hermano como don Baltasar Alonso Sánchez de Albacete Balboa 

Calvillo. Ibídem, f. 1.077. 
72.- Toma posesión de los mayorazgos de su hermano el28-XI-1632. Ibídem. 
73.- APG, Huéscar, Diego de Atienza, 1644-48, f. 381. 
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mi cunado por no averlo yo podido serbir respecto de aver tenido estos 
años avito clerical declaro/o para que se sepa. 

Fue Alférez Mayor y Alguacil Mayor del Santo Oficio de la Inquisición de 
Huéscar. Testó el 29-111-164 7 ante Diego de A ti enza. Otorgó su última volun­
tad el 1-IV-1647 ante el mismo. Casó en Baza alrededor de 1634 con DOÑA 
TOMASA DE ROBLES SANTACRUZ, natural de Baza, hija de don Juan Javier de 
Robles Saavedra, Regidor de Baza, y de doña Magdalena de Palacios Berrio, 
vecinos de esta ciudad. Estos Robles Santacruz, citados algunas veces, des­
cienden de Francisco Pérez de Robles, Oidor de la Audiencia de Panamá7

\ y de 
los Saavedra, Condes del Castellar, por una línea bastarda. Doña Tomasa de 
Robles fue hermana de don Josef de Robles Santacruz, Caballero de Santiago. 
En su expediente aparecen entre otros antepasados el linaje Baeza, parientes de 
los Zegríes granadinos, de origen musulmán75

• 

Casó en segundas nupcias el 11-11-164 7 en Huéscar, parroquia de Santa 
María, con DOÑA PASCUALA MANUELA DE VILLANUEVA 0RZÁEZ76

, hija de Juan 
García de Villanueva, Alcaide y Regidor de Huéscar, y de doña Eugenia de 
Orzáez Guerrero. Matrimonio postrero y efímero, ya que el marido falleció al 
mes y medio de la boda. Ella llevó como dote la importante cantidad de 15.000 
ducados. Poco después, la joven viuda casó con don Juan Bautista Rato, 
Regidor y Familiar del Santo Oficio de Huéscar, de origen genovés. Don 
Baltasar no tuvo sucesión de esta señora, pero sí de su primera mujer: 
1) Doña Elvira Magdalena de Balboa Calvillo, que casó con su primo her­

mano don Luis Antonio Carrasco Balboa Cemúsculi Girón. Este matri­
monio se realizó tras un pleito77 entre el propio don Luis Antonio y don 
Álvaro Robles Santa Cruz, tío de la novia. Al parecer la cláusula del mayo­
razgo de Rodrigo de Balboa le dio derecho para realizar este casamiento. 

74.- El testamento del Oidor en el librito de EsPINAR MoRENO, M.; y cols. Francisco Pérez de Robles, 
un personaje bastetano en Indias. Baza, 1992. 

75.- A.H.N., OO.MM. Santiago, exp. 1.489. 
76.- Pascuala era hermana de doña Salvadora, de la que desciende la familia Martínez Carrasco. Un 

árbol sobre las ramas de este linaje, en VALVERDE FRAIKIN, J. Catálogo general de Caballeros y damas de 
la Real Maestranza de Caballería de Granada. Granada, 1995. 

77.- La sentencia finne en APG, Huéscar, Diego de Atienza, 1650-52, f. 534. 
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Doña Elvira de Balboa y don Luis Antonio tuvieron sucesión, que vere­
mos en breve. 

2) Doña Magdalena Elvira de Balboa Calvillo, fallecida al poco de nacer78
• 

CARRASCO 

l.- ANDRÉS CARRASCO fue padre de: 

11.- DIEGO CARRASCO fue Regidor de Huéscar. Muerto en 1547 en Huéscar. 
Casó con DOÑA FRANCISCA DE ORTEGA, probablemente natural de Segura de la 
Sierra. 
1) Andrés Carrasco de Ortega, con el que sigue. 
2) Hermana de Andrés pudo ser doña Francisca Carrasco, mujer de Juan 

Martínez de Huéscar79
• 

III.- ANDRÉS CARRASCO DE ORTEGA fue Regidor de Huéscar. Fundó mayo­
razgo. Casó con DOÑA ANA GIRÓN, hija de Mayno de Cemúsculo, Regidor de 
Huéscar, y de doña Teresa Girón. Hermana de doña Ana, parece que fue doña 
Úrsula Mayno Girón mujer de Luis Musso Muñoz, de los que descienden los 
Ortega Sandoval, Marqueses de Valdeguerrero, y también los Carrasco de Oca, 
avecindados en Albacete, Señores de Pozorrubio y luego Condes de Villaleal. 
No debe extrañar un posible origen común de los Carrasco de Huéscar y los de 
Albacete. 

El padre de doña Ana Girón fue el poderoso Mayno Cemúsculo, Regidor 
de Huéscar, quizás el más poderoso miembro de la oligarquía oscense de su 
época80

• Un hermano de éste, llamado Bemardino, formó rama en Toledo. Fue 
su nieto don Luis Cernúsculo de Guzmán, poeta y dramaturgo, que algunos 
autores, por similitudes en su prosa, quisieron asociar con el gran Francisco de 

78.- [. . .] aunque del otro matrimonio tube otra hija llamada doña madalena elbira muria luego que 
nacio declaro para que se sepa. En su testamento. 

79.- Posibles progenitores de los Martínez Carrasco. 
80.- PÉREZ BoYERO, E. Moriscos y cristianos ... 
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Quevedo. Éste, aficionado a nombres y apellidos estrafalarios, podía haberlo 
usado como seudónimo81

• Del matrimonio de Andrés Carrasco y doña Ana 
Girón nacieron doce hijos de los que sólo llegaron a edad adulta dos: 
1) Doña Juana Carrasco Girón, nacida en 1552 en Huéscar. Casó con su tío, 

primo hermano de su madre, el Licenciado don García Girón de Loaysa, 
Regidor de Huéscar y Gobernador de Alcalá de Henares, poseedor del 
mayorazgo de los Girón en Huéscar, que terminó en los Marqueses de 
Terán, sus descendientes. García fue hijo de Antonio Girón de Loaysa, 
Regidor de Huéscar, y de doña Elvira de Zúñiga, hermana de don Álvaro 
Cervantes de Loaysa, marido de doña Elena de Zayas o Narváez Rojas, 
que a su vez fueron abuelos de don Sancho Carranza Girón Cervantes, I 
Marques de Aravaca82

• 

2) Don Andrés Carrasco Girón, nacido en 1553 en Huéscar, fallecido niño. 
3) Doña Teresa Carrasco Girón, nacida en 1554 en Huéscar, fallecida niña. 
4) Doña Francisca Carrasco Girón, nacida en 1557 en Huéscar. 
5) Doña Teresa Carrasco Girón, nacida en 1558 en Huéscar, fallecida niña. 
6) Don Diego Carrasco Girón, nacido en Huéscar en 1561, fallecido niño. 
7) Doña Isabel Carrasco Girón, nacida en Huéscar en 1565. 
8) Doña Teresa Carrasco Girón, nacida en Huéscar en 1566. 
9) Don Diego Carrasco Girón, nacido en Huéscar en 1568, fallecido niño. 
1 O) Don Gabriel Antonio Carrasco Girón, con el que sigue. 
11) Doña María Carrasco Girón, nacida en 1571 en Huéscar. 
12) Don Diego Carrasco Girón, nacido en 1574 en Huéscar. 

IV.- DON GABRIEL ANTONIO CARRASCO CERNUSCULI GIRÓN nació en 1570 
en Huéscar. Regidor y Teniente de Gobernador de Huéscar. Poseedor del mayo­
razgo fundado por Andrés Carrasco. Patrono de la ermita de San Juan en 
Huéscar83

• Heredó el mayorazgo de Mayno de Cernúsculi, su abuelo, al extin-

81.- MADROÑAL DuRÁN, A.: "Don Luis Cernúsculo de Guzmán, un poeta toledano confundido con 
Quevedo". Toletum, 1991 págs. 183-194. 

82.- Todo esto en SALAZAR Y CASTRO, L. obra citada, tomo II, pág. 706, árbol de los Señores de 
Babilafuente. 

83.- APG, Huéscar, Diego de Atienza, 1628, f. 100. 
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guirse la línea de su tía doña María Cemúsculi Girón, mujer de don Daniel 
Quarteroni, noble milanés asentado en Huéscar. Éstos fueron padres de doña 
Hortensia Cemúsculi Girón Quarteroni, casada con don Pedro de Zambrana 
Fajardo, Caballero de Santiago, natural de Alcaraz, antepasado de los 
Marqueses de Valdeguerrero84

, padres de doña Catalina María de Zambrana, 
mujer de don Alonso Tenza Fajardo, Señor de Espinardo, Gobernador General 
de las Filipinas. Don Alonso y doña Catalina no tuvieron sucesión, debido a 
que don Alonso mató a su mujer cuando la encontró yaciendo con un paje al 
que también ensartó con su espada, al poco de la boda85

• Don Gabriel Carrasco 
falleció el 30-X-1632. 

Casó el 20-I-1593 y fue velado el 23-XI-1593 en Huéscar, parroquia de 
Santa María, con DOÑA GERÓNIMA SERRANO CARVAJAL, hija de Francisco 
Serrano Godoy y de doña Úrsula de Carvajal Serrano. Testó el 11-I-1627 en 
Huéscar ante Diego de Atienza. Don Gabriel Carrasco y doña Gerónima 
Carvajal fueron padres de: 
1) Don Andrés Carrasco Cemúsculi Girón, con el que sigue la filiación. 
2) Don Francisco Carrasco Girón, nacido en 1596 en Huéscar. Primer llama­

do a la capellanía fundada por doña Mencía de Carvajal Bazán, su tía. 
Fallecido antes de 1659. Casó el 7-VI-1642 y velados el 30-VIII-1642, 
parroquia de Santa de María la Mayor de Huéscar, con doña Isabel de 
Messía Mendoza, viuda del Regidor don Alonso de Buendía, e hija de don 
Francisco Messía de Santander, Familiar del Santo Oficio y escribano, y 
de doña Ginesa de Mendoza, vecinos de Huéscar. Francisco Carrasco y 
doña Isabel no dejaron sucesión86

• De los Buendía de Huéscar, que acabo 
de citar, y que eran poseedores del mayorazgo llamado "de los 5.000 duca­
dos", procede una línea en Murcia y otra en Alcázar de San Juan. Entre sus 
descendientes están los Melgarejo, Condes del Valle de San Juan, y los 
Chico de Guzmán, Duques de Ahumada. 

84.- Ya que con su tercera mujer, doña Gerónima Guerrero Girón, descendiente también de Mayno 
Cemúsculi, tuvo sucesión que terminó en dichos marqueses. 

85.- Datos genealógicos en SALAZAR Y CASTRO, L. obra citada. Árbol de costados de doña Catalina 
Pacheco de Anoniz, Señora de Frigiliana, tomo II, pág. 136. 

86.- Aparece como viuda y sin hijos de él en APG, Huéscar, Alonso del Toral, 1661-62, f. 234. 
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3) Don Diego Carrasco Girón, nacido en 1598 en Huéscar. Doctor y Capitán. 
Beneficiado de la Iglesia de Santa María la Mayor de Huéscar. 

4) Doña Ana Carrasco Girón, nacida en 1600 en Huéscar, fallecida niña. 
5) Don Gabriel Carrasco Girón, nacido en 1602 en Huéscar. Hizo capitula­

ciones en 1625 ante Diego de Atienza para casar con doña Catalina de 
Yzaguirre Ortega, hija de García Femández de Yzaguirre, Familiar del 
Santo Oficio de Murcia. Poco después las anularon y él falleció. 

6) Doña Juana Carrasco Girón, nacida en 1604 en Huéscar, fallecida niña. 

V.- DON ANDRÉS CARRASCO CERNUSCULI GIRÓN nació en 1594 en Huéscar. 
Capitán y Regidor, Señor de los mayorazgos de Cemúsculi y Carrasco. 
Hermano fundador de la cofradía de San Juan Evangelista de Huéscar, el día 5-
V-163687. Al morir su padre en 1630 hereda el mayorazgo de Mayno de 
Cemúsculi. Testó el 19-X -1648 en Huéscar ante Diego de A ti enza. Otorgó 
codicilo ante el mismo el 21-X-1648, y falleció poco después. Capitulaciones 
matrimoniales el28-XII-162488

• Casó el24-VI-1625, parroquia de Santa María 
la Mayor de Huéscar, con su sobrina DOÑA MAGDALENA DE BALBOA CALVILLO 
VrLLASEÑOR, la cual debió de nacer cerca de 1611 en Murcia. Señora del mayo­
razgo de Albacete. Hija de don Rodrigo de Balboa Albacete y de doña María 
E1vira de Balboa Calvillo. Testó en Huéscar el 20-V-1640 ante Diego de 
Atienza. Otorgó codicilo en 1644 en Huéscar ante el mismo, y falleció el3-XI-
1646 en Huéscar. Enterrada junto a su esposo en la capilla de los Remedios de 
la iglesia de Santa María la Mayor de Huéscar. Padres de: 
1) Don Luis Antonio Carrasco Balboa Cemúsculi Girón, con el que sigue la 

filiación. 
2) Doña Gerónima Catalina Carrasco Balboa Cemúsculi Girón, nacida en 

1635 en Huéscar. Poseedora del mayorazgo de Magdalena de Albacete 
durante catorce años, ya que era incompatible con el de su cuñada. 
Falleció el 8-IV-1690 en Caravaca de la Cruz. Casó el 15-X-1653, parro­
quia de Santa María la Mayor de Huéscar, con su pariente en 3° y 4° grado, 

87.- APG, Huéscar, Diego de Atienza, 1633-36, f. 872. 
88.- En éstas recibe de sus padres el mayorazgo fundado por Andrés Canasco, su bisabuelo. APG, 

Diego de Atienza, 1623-1624, f. 1.378 v. 
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don Manuel Girón de Zúñiga Loaysa Robles Chinchilla, poseedor del vín­
culo fundado por Gonzalo González de Cañamares, Obispo de Albarracín; 
del fundado por Gutierre de Robles y Catalina Espinosa, vecinos de 
Caravaca; del de Hemán Sánchez de Teruel (por el que pleitearon años 
después los Condes de Villamena de Cozvijar, sin éxito), del de Diego 
Pérez de Montemayor y del de Alonso de Cañizares, vecinos los tres de 
Cuenca89

• Hijo de don Francisco Antonio Girón de Robles, Alcalde de la 
Santa Hermandad de Caravaca, y de su tercera mujer doña Escolástica de 
Chinchilla Cañamares90

• Este don Francisco Girón aparece citado por 
López de Haro91

, casado con su segunda mujer doña Teresa de Salazar 
Acuña, dama bastetana. Se le intitula señor de Celada. En realidad, se tra­
taba del mayorazgo de Celda o Celda del Estrecho, que con el tiempo pasó 
a llamarse de Torre Girón, situada en el término municipal de Caravaca. 
Descendiente de este matrimonio es la línea de los Girón de Cuenca, a la 
que pertenece el autor. También pertenece a dicha línea don Vicente 
Romero Girón, Abogado, Ministro de Gracia y Justicia, de Fo1nento y de 
Ultramar a finales del siglo XIX, progenitor de los Romero-Gir0n, que la 
mayoría residen en Madrid, cuya cabeza de linaje es don Leonardo Herrán 
y Romero-Girón, Marques de Villarrubia de Langre. 

3) Doña Elvira Apolonia Carrasco Balboa, nacida en 1638 en Huéscar, falle­
cida niña. 

VI.- DON LUIS ANTONIO CARRASCO BALBOA CERNUSCULI GIRÓN nació en 
1631 en Huéscar. Poseedor de los mayorazgos de sus padres. Hidalgos él y su 
mujer en 1649 en Huéscar92

• Testó el 18-X-1659 en Huéscar ante Alonso de 
Toral. Falleció en 1668. 

Casó el 27-VI-1653 en Huéscar, en la ermita de Torralba, siendo testigos 
don Pedro Serrano y su hijo Martín Serrano y padrino don Álvaro de Robles 

89.- Archivo Diocesano de Cuenca, Varios. Fondo Girón, legs. 8, 6, etc. 
90.- Aparece mal citada como Estefanía en MARTIR RIZO, JuAN PABLO, Historia de la muy noble y leal 

ciudad de Cuenca, Madrid, 1629. [edición facsímil, Barcelona, e d. El Albir, 197 4], fol. 321. 
91.- LóPEZ DE HARO, A. Historia Genealógica de los Reyes y Títulos de España. Madrid. 1622. 
92.- PULIDO CASTILLO, G., obra citada, pág. 75. 
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Santa Cruz, tío de la novia, prima hermana de su marido, que era DOÑA EL VIRA 
MAGDALENA DE BALBOA ÜRTIGOSA Y CALVILLO, nacida en 1636, previsible­
mente en Baza. Señora de Cotillas y Casablanca, como poseedora del mayo­
razgo fundado por Juan Martínez Calvillo93 y poseedora a su vez del mayoraz­
go fundado por Rodrigo de Balboa y Elvira de Ortigosa. Había hecho capitula­
ciones matrimoniales el 29-IX-165294

• Era hija única de don Baltasar Rodrigo 
de Balboa Calvillo, Señor de Cotillas y Casablanca. Regidor de Huéscar y 
Baza, Alférez Mayor y Alguacil Mayor del Santo Oficio de la Inquisición de 
Huéscar, y de doña Tomasa de Robles Santa Cruz, natural de Baza, ya citados. 
Depositada al cuidado de doña Ana de Robles, su tía, monja en el convento de 
Santa Isabel de los Ángeles de Baza, salió tras la muerte de su padre. Después 
del pleito entre su primo don Luis Antonio Carrasco y su tío don Álvaro de 
Robles, ganado por el primero, casó con éste. Doña Elvira de Balboa, siendo 
viuda, era con toda seguridad el sujeto más poderoso de la oligarquía de 
Huéscar de su época. Así pleitea en 1694 con don Francisco de Quesada 
Pacheco, antepasado de los Marqueses de Casa Saltillo, por haber destrozado 
un cortijo de este último, junto con su yerno don Manuel Álvaro de Moya 
Robles, para desviar el agua de una fuente hacia sus propiedades. Algunos tes­
tigos aseguran que es la mujer más poderosa de la comarca95

• En los casamien­
tos de sus hijas aparecen dos tipos de matrimonios. El primer tipo son linajes 
señoriales de Alicante (Rocafull y Rosell), una forma de legitimarse como lina­
je poseedor de señorío, y el segundo tipo corresponde curiosamente a parientes 
suyos y no de su marido, que ya había fallecido. Testó el 7-II-1698 en Huéscar 
ante Francisco de Jorquera. Don Luis Antonio y doña Elvira Magdalena fueron 
padres de: 
1) Doña Magdalena El vira de Balboa Carrasco, nacida en 1654 en Huéscar. 

93.- No tengo ninguna noticia de matrimonios posteriores de esta señora, así que me es difícil enten­
der que en Elenco de Grandezas y Títulos Nobiliarios Españoles, aparezca en el título de Marques de 
Corvera, don Pedro de Malina Junterón, Señor de Cotillas y Torreblanca, corno el concesionario del títu­
lo en 1685. El señorío no se une al marquesado hasta años después de la boda de doña Ana Teresa de 
Molina, mas tarde III Marquesa de Corvera, con don Cristóbal de Bustos Carrasco Balboa, Señor de 
Cotillas y Casablanca, como veremos en breve. 

94.- APG, Huéscar, Julián Vázquez, 1652. 
95.- ARChG, 892-6. 
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Casó el 14-II -1667, parroquia de Santa María la Mayor de Huéscar, con 
don Beltrán de Rocafull Rocamora, natural de Orihuela, Regidor de 
Valencia. De la familia de los señores de Bonanza, hijo de don Gerónimo 
de Rocafull y de Ana de Rocamora96

• N o dejaron posteridad. 
2) Don Andrés Carrasco Balboa Cernúsculi Girón, nacido en 1655 en 

Huéscar. Señor de los mayorazgos de Cernúsculi, de Carrasco, de 
Albacete, en los que sucede a su padre el 28-IX-167397

• Al parecer fue 
militar. La fecha de su muerte debió ser cercana al9-VII-1687, en que la 
guarnición de Orán, al mando del Gobernador Diego de Bracamonte, fue 
aniquilada por las tropas del Bey de Argel que sitiaban la población98

• Por 
estos hechos, ese mismo año se concedió merced a su madre de un hábito 
de cualquiera de las órdenes militares para los maridos de sus hijas99

• No 
tengo noticia de que hubiese tomado estado. 

3) Don Manuel Baltasar Rodrigo Carrasco Balboa, nacido en 1657 en 
Huéscar. Fallecido menor. 

4) Doña Tomasa Antonia Carrasco Balboa, nacida en 1659 en Huéscar. 
Fallecida menor. 

5) Doña Francisca Antonia Carrasco Balboa, nacida en 1662 en Huéscar, 
testó el 15-VI-1689 en Baza ante Juan de Molina Villalta. Casó el 7-XI-
1679 en Huéscar, parroquia de Santa María la Mayor, con don Francisco 
Juan de Bustos Celdrán, hijo de don Cristóbal de Bustos Celdrán, Regidor 
perpetuo de Huéscar100

, y de doña Elena de Moya Robles. Don Francisco 
Juan testó el 8-VII -1684 en Villanueva del Arzobispo ante Juan de 
Espinosa. A doña Francisca Antonia Carrasco, una vez viuda de don 
Francisco de Bustos, su madre trató de casarla con don Juan José de Moya 
Robles y Robles Santa Cruz, hermano de don Manuel Álvaro, su yerno. 
Conseguidas las dispensas, él falleció antes de celebrar la boda y ella le 

96.- Su dote en APG, Huéscar, Alonso de Toral, 1671-72, f. 39. 
97.- APG, Huéscar, Alonso del Toral, 1673-74, f. 293. 
98.- SÁNCHEZ DoNCEL, G. Presencia de España en Orán (1509-1792). Toledo, 1991, pág. 248. 
99.- APG, Huéscar, Francisco de Jorquera, 1687-99; 1696, f. 26. Ella lo cedió a su yemo don Manuel 

Álvaro de Moya Robles y Robles Santa Cruz. 
1 00.- APG, Huéscar, Alonso del Toral, 1678-84, f. 44. 
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seguiría al poco 101
• Doña Francisca y don Francisco de Bustos fueron 

padres de: 
A) Don Cristóbal de Bustos Carrasco Cemúsculi Balboa, Señor de 

Cotillas, Regidor de Murcia, Maestrante de Granada, casará el27-XII-
1705 en Murcia, parroquia de San Lorenzo, con doña Ana Teresa de 
Malina Junterón Ladrón de Guevara, años después III Marquesa de 
Corvera. Se concreta así la rápida ascensión social de un linaje oscuro, 
los Bustos, que pasa en tres generaciones, de regidores perpetuos, a 
señores de vasallos, y finalmente a ser linaje poseedor de un título de 
reino 102

• 

B) Doña Elena Rosa de Bustos, casó en Baza con don Pedro Diego de 
Alburquerque Guevara Marín, vecino de Larca y tuvieron sucesión103

• 

6) Doña Baltasara María Carrasco Balboa, nacida en 1663 en Huéscar. 
Fallecida menor. 

7) Doña Teresa Carrasco Balboa, casada con don J osef Rosell Roda, natural 
de Orihuela, hijo de don Juan Rosell Rocamora, Señor de Benejúzar, y de 
María de Roda Thomas. Doña Teresa y don Josef fueron padres de: 
A) Doña María Rosell Carrasco, que testó en 1726 de mancomún en 

Orihuela ante Mateo Gilarte104
• Había casado con don Luis Pancracio 

de Juan de Torres Centelles, II Conde de Peñalva, Alcaide perpetuo del 
Palacio Real de Valencia. No dejaron sucesión. 

8) Doña Sebastiana Josefa Carrasco Balboa, nacida en 1665, casó en Baza en 
1690105 con su primo segundo don Manuel Álvaro de Moya Robles, naci­
do en 1665 en Baza, Capitán del Regimiento de Granada, Alcalde de la 
Santa Hermandad por el estado noble de Villanueva del Arzobispo y 
Teniente de Alcalde de la Santa Hermandad de Huéscar. Hijo de don 
Francisco de Moya Robles, Regidor de Huéscar e hidalgo de Villanueva 

101.- APG, Baza, Juan de Molina, 1690. 
102.- SORIA MESA, E. Señores y oligarcas ... pág. 201. 
103.- MoGROBEJO, E.; y cols. Diccionario hispanoamericano de heráldica, onomástica y genealogía. 

Bilbao. 1998. tomo V, pág. 302. 
104.- FINESTRAT, BARÓN DE. Nobiliario alicantino, Alicante, 1983. Si no recuerdo mal, le apellida Rosal. 
105.- Capitulaciones matrimoniales en APG, Baza, Juan de Malina, 1690. Dote enAPG, Huéscar, José 

de Robles, 1691. 
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del Arzobispo, y de doña María Robles Santa Cruz Valenzuela. Don 
Manuel Álvaro estaba emparentado con su suegra (su madre era prima 
hermana de ésta) y con su cuñado don Francisco Juan de Bustos (era su 
primo hermano). Al parecer era la mano derecha de su suegra doña El vira 
de Balboa, y poderoso personaje del Huéscar de su época106

• Doña 
Sebastiana y don Manuel tuvieron dos hijas: 
A) Doña El vira Moya Robles Carrasco Balboa, que casó el20-IV-1722 en 

Huéscar, parroquia de Santa María la Mayor, con don Lorenzo Marín 
Blázquez Padilla, cabeza de este linaje de Cieza. Tuvieron sucesión. 

B) Doña Francisca, que lo hizo el28-VIII-1724 en Huéscar, en la misma 
parroquia de Santa María la Mayor, con don Pascual de Aguado López 
de Ayala, Regidor perpetuo de Murcia y Señor de Nonduermas, y 
padre con su segunda mujer, doña Antonia Martínez Melgarejo Otazo, 
de don Mariano de Aguado López de Ayala, 1 Conde de Campo 
Hermoso. Doña Francisca sólo tuvo hijas: 
a) Doña Agustina, que casó con su deudo don José de Montanaro 

Aguado, de los Marqueses de Montanaro, padres de María del 
Carmen de Montanaro Aguado, monja en el convento de Santa 
Verónica de Murcia en 1783 107

• 

b) Doña Teresa, que casó en Murcia en 1 7 44, velaciones en Huéscar 
9-II-1747, con su primo hermano don Manuel José Antonio de 
Aguado López de Ayala, padres de don Pedro José Domingo de 
Aguado López de Ayala, Regidor de Huéscar. Con sucesión. 

e) d) y e) Doña Antonia, doña Manuela y doña María Bárbara, monjas 
en el convento de la Inmaculada de Cieza, de la que eran patronos 
sus primos los Marín Blázquez. 

9) Don Antonio Beltrán Carrasco Balboa, nacido en 1667 en Huéscar. 
Fallecido menor. 

106.- SoRrA MESA, E. Señores y Oligarcas ... pg. 230. 
107.- APG, Huéscar, Pedro Antonio Cocostegui, 1781-89, sin foliar, fecha de 20-VI-1783. 
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CASA DE BALBOA. Hellín, Murcia, Huéscar. 
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Serrano Serrano de Santa Olalla Serrano Serrano 
Carvajal Bledma Carvajal Torres Ponce de león Bied~a Bied~a 
Carrasco CarvaJal CarvaJal 

Presbítero 
Don Pedro Don Francisco Doña Ana Maria Fernando José 
Serrano Carvajal Serrano Carvajal Serrano Serrano 
Biedma Santa Olalla Biedma Santa Olalla Santa Olalla Santa Olalla 
c. con: c. con: c. con: Presbítero 
Doña Francisca Doña Petronila Don Gaspar 
de Mérida Segura de Santa Olalla 
Chacón Santa Olalla Tamayo 
S/s. S/s. C/s. 
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